

清流漫谈

每逢佳节倍思亲，我怀念我的二伯。我的二伯再也不能对我嘘寒问暖，再也不能在我回家时早早跑到村口等我，再也不能给我讲于氏宗族的历史和他的战斗故事了！

二伯14岁当兵，南征北战受过无数次伤，一生精忠报国，也为家族立下汗马功劳。1937年，日本鬼子进村烧杀抢掠，我们于氏宗族众多壮年男性被杀害。爷爷被杀后，身怀六甲的奶奶强忍着悲痛，坚强地活了下来，但是双眼瞎了。爷爷去世后的第18天，奶奶生下了我爸爸。那个时候二伯才8岁，他目睹了这一切，从此励志国恨家仇一起报。所以小小年纪就去当兵，去南征北战，最终迎来新中国的成立。

这期间，二伯所受之苦非常人所能想象。爬雪山过草地时曾靠喝马尿、吃皮带维持生命，但是他都坚持下来了，因为有一个信念：坚持就能活下去，活着就有未来，国家一定会胜利！在战友的相互鼓励下，靠着坚强的意志力，二伯拖着身受重伤的躯体，爬出一条血路。后来朝鲜战争开始，身体还没有完全康复的二伯，又跨过鸭绿江，投身战争。直到胜利以后，才卸枪归田。他一辈子忠于国

灵湫微言

致百岁母亲

□陶伦春

36500个日夜，100个春秋，您一路走来，实现了人们对长寿目标的企盼。此刻，请接受我和我能代表的人用全部的赞美语言送上的祝福！

一百年前，您以第三个女孩的身份来到渴望见着男丁的封建家庭。饥饿与疾病、战乱与野兽如影相伴您的幼年。数次扯去将要折断趾骨的脚步使您保留了做人的尊严。而在您十七岁时，日寇的铁蹄踏毁了您的家园，在狂奔中踏着您的同伴尸体，是家乡密密的竹林和黑夜的掩护使您逃过魔爪。不久您就踩着没膝的雪地，走出藏身的地窖，向着人生的另一个地方走去。从子夜到凌晨在白雪的雪地里走了近50里，那浑身的白雪如同洁白的婚纱，命运就将养家活口的重担压在一个当在父母面前撒娇的少女肩上。在兵匪横行、地主贪婪、旱涝无常、疾病流行的旧社会，您与父亲支撑着风雨飘摇的家。

新中国的阳光洒满人间，您用全部的力量投身家乡建设，打水坝、建农田，没日没夜地释放冲天的干劲。包产到户，您带领全家彻底实现了温饱。进入新世纪迈向新时代，您颐养天年、享五代同堂天伦之乐。您见证了祖国百年巨变，您有幸沐浴着党的温暖阳光，迈步走在幸福的康庄大道。

感恩母亲，您用甘甜的乳汁和辛勤

菱溪物语

今年国庆期间，我们一行到了明光市自来桥镇平田村杨贵清家，体验了他家的小康生活。

明光市自来桥镇位于明光市东南部，属低山丘陵地貌。是明光市、来安县、南谯区三县(市区)交界处，南与来安县杨郢镇接壤，北与南谯区黄泥岗镇张浦郢村紧邻，三镇山连着山，水连着水。由于挨得近，农民今天赶自来桥集，明天可赶杨郢集，后天还可赶张浦郢集……赶集的机会多，出售农产品和购买生活用品，都是比较方便的。

我们这次去自来桥镇，是上海《解放日报》漫画家谢振强发起的。他于1971年下放至自来桥镇平田村，在农村锻炼几年后，招工到地区肉联厂。谢振强下放时，杨贵清在平

怀念二伯

□于爱英

家，而且始终恪守一名共产党员的高尚品德，他的几个孩子都自力更生，没有一个给组织添麻烦。

我出生的时候，家里已经有了四个孩子，加上我就是五个，生活十分困难。当时母亲想把我送人，父亲去跟二伯商量。二伯不同意，说有我一口饭吃，就有我一口饭吃，不能送人。父亲采纳了二伯的意见，把我留下来了。

长大后，我与二伯的联系与交流从未间断。在我上学的时候，二伯开始跟我讲一些他的故事。我上班后，每年春节回家，二伯还会给我讲他的战争故事，讲我们于氏宗族的历史故事。我工作上有一些事情也会跟二伯探讨，人生道路上遇到困难也会跟二伯聊聊。后来，二伯岁数大了，不能走路，出门不方便。我每到一处，都会拍照给他看看。我去了鸭绿江，拍了那断桥，二伯说：“好熟悉。”我去了海南，二伯说：“那是我曾经战斗过的地方。”通过不断地联系沟通，让我意想不到的，有一天二伯竟然把他藏在箱子底下的抗美援朝奖状和纪念品，都拿出来与我分享。此前，我们家族中还没有人见过这些，我

以二伯为骄傲。

记得那年我大学时放暑假回家，父母都在上海哥哥家，老房子被雨水冲垮了。二伯听说我要回去，几乎天天都去村口张望，以防我回来直奔老房子。当我走近村口，二伯迎上来告诉我他等我很久了。我说先回家放东西，二伯却很坚决地拉着我跟他一起去他儿子家吃饭，还让我住大嫂家，就是怕我看到老房子塌了心酸，但我还是执意去看了。见到老房子时，两行泪水跟断了线的珠子，哪还有什么房子？墙都塌了！二伯为了不让我伤心，用塑料布盖在上面，还在底下支了一张床，好让我感觉家还在。二伯对我说：“孩子，不要紧。房子塌了咱们以后再盖，内心的奋斗意志不能塌，回学校一定要好好学习，有朝一日回报社会。”后来从大嫂那里知道，每逢下雨，二伯都会去我家清扫，因为房子长期没人住，又年久失修，难免会倒塌。再次回家时已是春节，二哥已经盖好楼房，父母也回来了。但是我还是想多留在二伯身边，哪怕只是看着他睡觉，或者听他喘息的声音，也感觉很温暖。

去年因为疫情原因，我一直没有回去。

今年6月，我带着二宝去办事，并一起去看了二伯。那时二伯身体时好时坏，意识也是有时清楚有时不清楚。当他看见我家二宝时，让他四儿子把国家发给他的军装军帽上的五角星摘下来给二宝。我怎能收下这颗跟着二伯一辈子的五角星？因为太珍贵，当时都急哭了。但是二伯比我还着急，示意我四哥必须给二宝。四哥为难地说：“爱英你就收下吧！这是我爸的心意。”我在二伯和四哥的“监督”下，双手接过那颗五角星。这颗红红的五角星，见证了我和二伯最后的见面、最后的交流。

前段时间，我听说二伯生命垂危时特别伤心，走路都魂不守舍。我通过手机视频喊他时，他使出全身的力气张了张嘴。我说：“二伯是否在等我？”他又张嘴了。我说：“我会好好地保护我们的小小红五角星的！”他闭上了嘴巴。后来不久，我就接到二伯已经离开我们的消息。

二伯，您是我们的骄傲，也是活在我们心中的英雄！我一定会像您当初守护国家一样，来守护小小五角星！二伯，您放心吧！

让泉诗韵

秋之诗三首

秋登琅琊

□徐以成

皖水滁河涌，东流入海江。晨钟夕鼓暮，刊载帝王乡。

秋美

□徐以成

三月桃花徐雅形，九秋桂树正香浓。若非天上来仙子，会向人间有玉龙。

秋情

□查新悦

苦楸枝犹在，榆钱叶已黄。北风怜故木，西雨养斜阳。枯草萦深院，陈沙满浅塘。不堪年岁暮，预祝梦绵长。

茶叙(组诗)

□柴发华

生活

我知道夏日苦短，寂寞是一只恹恹欲睡的小鸟 所谓的理想主义 不过是在简约的阳光下得到 一枚被遗弃的苹果，或是一粒干瘪的种子

还要让时光倒流，让生活更加接近情绪的暮色 让灵魂再一次回归，悖论，秘密 预谋以及太多的美好 即将远离真实的旧时光，我的眼中 一些卑微和善良的形容词，总是在飘浮

青春

从一开始就错乱不堪的少年，举着云梯 走过离春天最近的地方，内心里藏着沼泽与陷阱。我说，请允许把欠下的罪孽 用炫目的光明洗尽，把以后的山川和流水 还给远方的忧伤，还给正在努力奔跑的黑暗 还给热爱明天和悔恨的爱情

风在陆续地吹。在我们身边 流浪的虫子途途难返，青春的辞令 流逝着寂寞，一边种植花草 一边编造谎言，心中落下了椒陵的雨 想把世俗的怯懦和哀怨寄出去 尽管余生不悲欢，可怜的幻想家 一定会重逢在雪色弥漫的天涯

隐逸

一杯清茶的爱好者，显得宽容和自由 拒绝所有的慰藉，以及来自雨季之外的邀请 虽然态度有点委婉，但观点还是陈旧 可是我已经耗尽终生积攒的词汇 来诵读安身立命的真理。陌生的拐角处 遍地洒满面具，猜不透各自游离的样子

很多年以后，跌坐对南窗 我看见落叶飘进溪水 纸片落在石头上 我会慢慢熟悉因果相承。在离开之前 释放出热烈或温煦的情怀 让想念我和诗歌的人们，抬头仰望 我要做一条大河边孤独的摆渡人 天地寂寥的时候，不停地迎来送往



秋荷 朱妃瞻绘

杨贵清家的小康生活

□刘德俊

田村任大队党支部书记，对谢振强照顾有加。谢振强从农村招工后，他的一组漫画在《滁州日报》刊登，被喜欢看报的杨贵清看到了，意识到可能就是下放在本村的谢振强，便多方打听，结果找到了谢振强，此后两人经常联系。谢振强虽身居上海，但不忘他的第二故乡，不忘对他多有照顾的杨书记，曾专程去看望过杨书记。

今年，杨贵清拿出多年积蓄，在老宅基上盖了四间新瓦房，邀请谢振强到他家看看。谢振强满口答应，并邀请他在滁州日报社的几位老友一同前往。十月一日，他和在沪的几位朋友从上海出发，我们从滁州出发。轿车行驶在江淮分水岭风景道，我们领略到了路边“水是眼波横，山是眉峰聚”的风光。再

看远处耸立在山头的一排排风力发动机，长长的风叶悠悠转动，呈现出一道亮丽的风景线。这些都让我们赏心悦目，找到了城市里没有的感觉。两个多小时的车程，便到了杨贵清的家。

杨书记今年81岁，他卸任后，政府每月给他五百多元补助，老两口吃不愁，穿不愁，过上了小康生活。我们在杨书记家享受了一顿美餐，大圆桌上摆满了菜肴，有时鲜的螃蟹、基围虾，还有红烧肉、烧土公鸡、红烧鲫鱼、炒毛豆、炒鸡头果梗等等，荤素搭配。掌勺的是杨书记的大女儿和小女儿，一个讲究口味，一个讲究配菜美观，优势互补，一桌菜肴色香味俱全，让大家胃口大开，吃到了城里很难吃到的美味佳肴。待客盛情的杨书记还

把多年存放的佳酿拿出来，让我们这些客人喝了颇有受宠若惊之感。

饭毕，杨书记又摆上西瓜、烩板栗、瓜子、葡萄等，我们坐在院子的绿树荫下，边吃边叙述着今天的幸福生活。自来桥镇属江淮分水岭，盛产山芋等耐旱农产品。过去他们在山芋收获期创造了窖藏山芋法，使山芋不易腐烂，并把山芋出售到苏浙沪等大城市，卖了好价钱，增加了经济收入。如今，他们又搭上了“一岭分江淮，一道看滁州”旅游精品线开发的顺风车，民宿经济将得到发展。小康不小康，关键看老乡，杨贵清他们平田村有了这一条增加收入的新路子，经济收入会稳定增长，日子会过得更加美好。

这是他们的愿景，也是我们的期待。

